

打造美丽重庆建设彭水范例，重点全在这里！

核心提示

3月5日，我县召开美丽彭水建设暨生态文明建设示范县创建工作推进会。会议通报2023年生态环境保护工作开展情况，安排部署2024年重点工作。会议强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真贯彻落实全国、全市生态环境保护工作会议精神，开拓进取、攻坚克难，唯实争先、久久为功，加快创建生态文明建设示范县，全面筑牢长江上游重要生态屏障，为重庆打造人与自然和谐共生现代化市域范例作出彭水更大贡献。

成绩单

▲生态安全屏障持续筑牢

全面落实“林长制”“河长制”，稳步推进国土绿化、“两岸青山·千里林带”等重点生态工程，全县森林覆盖率达60.4%，“绿色中国行”四次走进彭水，生态成为彭水最大优势、最大潜力、最大竞争力。

▲绿色低碳发展稳步推进

扎实推动“四业一化”重点工作，开发烤烟设施生物质燃料替代减排方法学并纳入市级“碳惠通”备案清单，清洁能源、健康食品、特色轻工产业对工业经济贡献率达75.3%，连续五年入选全国县域旅游综合实力百强县。

▲污染防治成效显著

深入打好碧水蓝天净土保卫战，乌江、郁江等断面水质综合达Ⅱ类以上，县城空气质量优良率达97.5%，县城空气质量、地表水环境质量长期保持在全市前列，郁江获评全市美丽河湖优秀案例，土壤、地下水环境质量总体稳定。

▲生态环保问题全面整改

中央生态环境保护督察、市级例行及专项督察，以及巡视、审计反馈涉及生态环保问题整改完成率100%。全面运行“生态环保督察问题清单”，总体整改率97%。及时有效处置群众生态环境投诉286件，处置率和回复率均达100%。

任务书

▲以更高站位坚决扛起美丽中国建设政治责任

全县各级各部门要切实提高政治站位，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作要求上来。

- ◆深刻认识做好美丽中国建设工作是落实习近平总书记重要指示精神的具体行动
- ◆深刻认识做好美丽重庆建设工作是贯彻落实市委、市政府工作部署的具体举措
- ◆深刻认识做好美丽彭水建设工作是推动彭水经济高质量发展的重要抓手

▲以更大力度打造美丽重庆建设彭水范例

今年是美丽重庆建设从全面部署到纵深推进的重要之年，是推进生态文明建设示范县创建的奋进之年。全县各级各部门要以推进生态文明建设示范县创建为统领，锚定目标、真抓实干，以时不我待的精神、分秒必争的行动，抓实抓细示范创建各项工作，推动生态环境质量持续稳定改善，加快打造美丽重庆建设彭水范例。

- ◆系统谋划美丽彭水建设
- ◆对标对表市级实施意见，加快制定我县实施方案，大力推动示范创建，建立多元参与行动体系，引导全民参与共建共享。
- ◆坚决打好污染防治攻坚战
- ◆持续深入打好碧水保卫战，持续深入打好蓝天保卫战，持续深入打好净土保卫战，深化限塑减废协同治理攻坚，提升城乡风貌整体大美，加强生物多样性保护，推进生态治理系统重塑，加快创建巴渝和美乡村。
- ◆加快打造绿色产品供给地
- ◆全力推动“清单”“报表”提档
- ◆坚持目标导向，注重提质增效，做好经验总结，形成一批具有彭水辨识度的最佳实践。
- ◆持续优化提升监管服务
- ◆深入推进现代环境治理体系建设，深入推进生态环境领域“放管服”改革，常态化开展生态环境执法检查，加强基层环境应急监测和应急能力建设。
- ◆全面配合好上级督察
- ◆做好迎接督察的准备，开展短板提升行动，注重举一反三，逐一逐项核查，及时查漏补缺，推动各类问题全面整改。

▲以更实举措推动美丽彭水建设各项任务落地落实

美丽彭水建设是一项系统工程，必须强化党建统领，保持战略定力，唯实争先、久久为功，统筹各领域各方面资源，汇聚形成强大合力，努力绘就美丽彭水新画卷。

- ◆持续健全组织领导体系
- ◆持续健全考核评估体系
- ◆持续健全多跨协同体系

记者 赵琴 整理